
◇◇ ＜高校受験生向け 式の値を求める＞ No. 1 ◇◇ 

【１】 χ ＝２、у ＝－１ のとき、次の式の値を求めよ。 

(1) －３χ ２ ＋у  ＝ －３×２２＋（－１） ＝ －３×４＋（－１） ＝ －１２－１ ＝ －１３ 

       ◇マイナスの数（負の数）は↑（   ）に入れて代入ね！ 

(       －１３        ) 

(2) －２４χ ２у ÷８χ ＝ －３
∖２４χ ∖χ 

１у ×
１

∖８１∖χ  １

 ＝ －３χ у ＝ －３×２×（－１） ＝ ６ 

 ◇最初の式に －２４×２２×（－１）÷８×２＝… と代入すると計算が大変！(@_@) 式をまず簡単にしてから代入しよう♪ 

(         ６         ) 

(3) ２（１－２χ ）－３（у －６） 
 ＝ ２－４χ  －３у ＋１８ ←符号注意ね!! 

 ＝ －４χ －３у ＋２＋１８ ＝ －４χ －３у ＋２０ ＝ －４×２－３×（－１）＋２０ 

 ＝ －８＋３＋２０ ＝ １５ 

(        １５         ) 

(4) －３χ ２у ÷（－２χ ）×（－８у ） ＝ 
− ３χ ∖χ  １у 

１
×

１

− ∖２∖χ  １
×

− ∖８４у

１
  

 ＝ －１２χ у ２ ＝ －１２×２×（－１）２ ＝ －１２×２×１ ＝ －２４  

(       －２４        ) 

    ◇√２＋１も√２－１も、（   ）に入れて代入してね！ 

【２】 ａ＝√２＋１、ｂ＝√２－１ のとき、次の式の値を求めよ。 

(1) ａ２＋２ａ ＝ ａ（ａ＋２）※「因数分解」したよ！ ＝ （√２＋１）（√２＋１＋２） ＝ （√２＋１）（√２＋３）  

    ＝ （ √２ ）２＋ ３√２ ＋ √２ ＋３ ＝ ２＋４√２ ＋３ ＝ ４√２ ＋５  

  【別解】 ａ２＋２ａ ＝ （√２＋１）２ ＋２（√２＋１） ＝ （ √２ ）２＋ ２×１×√２ ＋１２＋２√２ ＋２  

         ＝ ２＋２√２ ＋１＋２√２ ＋２ ＝ ４√２ ＋５                 ※５＋４√２ でも OK。 

◇別解のように、式を変形せずそのまま代入しても良いけど、やはり変形してからのほうが楽かな？ (      ４√２ ＋５      ) 

 

(2) ａ２－１４ａ＋４９ ＝ （ａ－７）２ ※「因数分解」したよ！ ＝ （√２＋１－７）２ ＝ （√２－６）２  

    ＝ （ √２ ）２－２×６×√２ ＋６２ ＝ ２－１２√２ ＋３６ ＝ －１２√２ ＋３８   ※３８－１２√２ でも OK。 

【別解】式を変形せずそのまま代入しても良いけど、（以下同文）             (    －１２√２ ＋３８   ) 

 

(3) ａ２－ｂ２ ＝ （ａ＋ｂ）（ａ－ｂ）※「因数分解」したよ！ ＝ ｛（√２＋１）＋（√２－１）｝｛（√２＋１）－（√２－１）｝  

    ＝ （√２＋１＋√２－１）（√２＋１－√２＋１） ＝ ２√２ ×２ ＝ ４√２  

 【別解】式を変形せず（以下同文）   ↑ここの符号注意！！              (        ４√２        ) 

 

(4) （ａ＋ｂ）２－２ａｂ ＝ ａ２＋２ａｂ＋ｂ２－２ａｂ ＝ ａ２＋ｂ２ ← 式を整理するとだいぶすっきりした形になるね♪  

    ＝ （√２＋１）２ ＋（√２－１）２ ＝ （ √２ ）２＋ ２×１×√２ ＋１２ ＋ （ √２ ）２－ ２×１×√２ ＋１２  

    ＝ ２＋２√２ ＋１ ＋ ２－２√２ ＋１ ＝ ２＋１＋２＋１ ＝ ６  

    【別解】…いや、これはそのまま代入するとかなり大変なことになるよ！ 式を最初に整理するのがおすすめ(^o^)b  

(         ６         ) 

文字式や平方根の計算、因数分解、代入のしかた… ◇◇ ふたばプリント ◇◇ 弱点を発見した人は、その分野の計算練習を！！ 

http://futaba-juku.sakura.ne.jp/


◇◇ ＜高校受験生向け 式の値を求める＞ No. 2 ◇◇ 

【１】 ａ＝－２、ｂ＝３ のとき、次の式の値を求めよ。 

(1) －３ａ２＋ｂ ＝ －３×（－２）２＋３ ＝ －３×４＋３ ＝ －１２＋３ ＝ －９ 

 ◇マイナスの数（負の数）は↑（   ）に入れて代入ね！                 (        －９        ) 

(2) ６ａ２ｂ÷（－
３

２
ａｂ２） ＝ ２

∖６ ａ ∖ａ
１ ∖ｂ

１ ×
２

− ∖３１ ∖ａ１ ∖ｂ１ ｂ
 ＝ 

−４ａ

ｂ
 ＝ 

−４×（−２）

３
 ＝ 

８

３
 

 ◇最初の式に ６×（－２）２×３÷… と代入すると計算が大変！(@_@) 式をまず簡単にしてから代入しよう♪ 

(          
８

３
         ) 

(3) ３（－２ａ＋３ｂ）－２（２ｂ－５ａ） 
  ＝ －６ａ＋９ｂ－４ｂ＋１０ａ ＝ －６ａ＋１０ａ＋９ｂ－４ｂ ＝ ４ａ＋５ｂ 

 ＝ ４×（－２）＋５×３ ＝ －８＋１５ ＝ ７                    (         ７         ) 

(4) －３ａｂ×２ｂ２÷（－
３

２
ｂ） ＝ 

− １∖３ａｂ

１
×
２ｂ∖ｂ１

１
×

２

− ∖３１∖ｂ１
 ＝ ４ａｂ２ ＝ ４×（－２）×３２  

 ＝ ４×（－２）×９ ＝ －７２                              (       －７２        ) 

    ◇√５＋２も√５－２も、（   ）に入れて代入してね！ 

【２】 χ ＝√５＋２、у ＝√５－２ のとき、次の式の値を求めよ。 

(1) ２χ ２－４χ  ＝ ２χ （χ －２）※「因数分解」したよ！ ＝ ２（√５＋２）（√５＋２－２） ＝ ２（√５＋２）×√５  

    ＝ ２√５（√５＋２） ＝  ２√５×√５ ＋２√５×２ ＝ １０＋４√５  

  【別解】 ２χ ２－４χ ＝ ２（√５＋２）２－４（√５＋２） ＝ ２｛（ √５ ）２＋ ２×２×√５ ＋２２｝－４√５ －８  

  ＝ ２（５＋４√５ ＋４）－４√５ －８ ＝ １０＋８√５ ＋８－４√５ －８ ＝ １０＋４√５   ※４√５＋１０でも OK。 

◇別解のように、式を変形せずそのまま代入しても良いけど、やはり変形してからのほうが楽かな？ (      １０＋４√５      ) 

 

(2) χ ２－１０χ ＋２５ ＝ （χ －５）２ ※「因数分解」したよ！ ＝ （√５＋２－５）２ ＝ （√５－３）２  

    ＝ （ √５ ）２－２×３×√５ ＋３２ ＝ ５－６√５ ＋９ ＝ －６√５ ＋１４       ※１４－６√５ でも OK。 

【別解】式を変形せずそのまま代入しても良いけど、（以下同文）             (     －６√５ ＋１４    ) 

 

(3) у ２＋４у ＋４ ＝ （у ＋２）２ ※「因数分解」したよ！ ＝ （√５－２＋２）２ ＝ （ √５ ）２ ＝ ５  

    ◇これは！最初の式にそのまま代入するよりも、式を変形してから代入したほうが劇的に楽になる例です(≧▽≦) 

             (         ５         ) 

(4) χ ２－у ２ ＝ （χ ＋у ）（χ －у ）※「因数分解」！＝｛（√５＋２）＋（√５－２）｝｛（√５＋２）－（√５－２）｝  

    ＝ （√５＋２＋√５－２）（√５＋２－√５＋２） ＝ ２√５ ×４ ＝ ８√５  

 【別解】式を変形せず（以下同文）   ↑ここの符号注意！！              (        ８√５        ) 

 

(5) （χ ＋у ）２－（χ ２＋у ２） ＝ χ ２＋２χ у ＋у ２－χ ２－у ２ ＝ ２χ у   

                                     式を整理すると↑だいぶすっきりした形になるね♪  

    ＝ ２（√５＋２）（√５－２） ＝ ２｛（ √５ ）２－２２ ｝ ＝ ２（５－４） ＝ ２×１ ＝ ２  

    ◇これも、そのまま代入するとかなり大変なことになるので、式を最初に整理するのがおすすめ(^o^)b  

(         ２         ) 

文字式や平方根の計算、因数分解、代入のしかた… ◇◇ ふたばプリント ◇◇ 弱点を発見した人は、その分野の計算練習を！！ 

http://futaba-juku.sakura.ne.jp/

